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Da Comissao Mista, incumbida de examinar e 
emitir relat6rio sobre 0 veto total aposto ao Projeto 
de Lei do Scnado n° 159, de 1976 - Complementar, 
que "int~duz modifical:iies na Lei Complementar n° 
26, de 11 de setembro de 1975", submetido ii delibe­
ra!;ao do Congresso Nacional atraves da Mensagem 
n° 7, de 1986-CN. 

Relator: Deputado Edme Tavares 

Com base nos artigos 59, paragrafo 19, e 81, inciso IV, 
da Constituic;ao Federal, 0 Senhor Presidente da Re­
publica comunicou ao Congresso Nacional ? veto apos­
to ao Projeto de Lei Complementar n9 73, de 1979 (n9 
159, de 1976 - Complementar, na origem), do Poder Le­
gislativo, que altera 0 paragrafo 19 do art. 49 da Lei 
Complementar n9 26. de 11 de setembro de 1975. 

o veto alcaneou a integralidade do Projeto, tendo side 
.cumpridas todas as exigencias previstas na Constitui<;ao 
Federal. 

1 - ATA DA 33' SESSAO CONJUNTA, EM 3 
DE ABRIL DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do, Expediente 

DEPUTADO GERSON PERES - Apelo aos Srs. 
Ministros da area economica, no sentido de tentarem 
sustar as demissoes em massa que estao ocorrendo 
nos bancos, Observa<;oes sobre declaracoes que te­
riam sido feitas pelo Sr. Ministro da Administra<;ao, 
com relacao a extincao da SUDHEVEA. 

o Projeto acima referido, de autoria do ilustre Sena­
dor Nelson CarneIro, pretende permitir a utilizaeao do 
saldo das contas dos programas PIS/PASEP para cons­
trw,;ao ou aquisicao de moradia pr6pria, mantidas as 
atuais motivacoes para saques. . 

Segundo 0 Exm9 Sr. Presidente da Republica, a unifi­
cacao dos recursos do PIS e do PASEP pela Lei Comple­
mentar n° 26. de 1975. definiu novos criterios de distri-

r buiCao daqueles recursos, os quais buscaram favorecer 
os trabalhadores de menor renda, preservar 0 valor real 
das cotas individuais e, ao mesmo tempo, permitir o. 
crescimento real do patrimonio liquido do Fundo de 
Participacao. Para viabilizar esses importantes objetos 
sociais, sem descapitalizar excessivamente 0 patrimonio 
do PIS/PASEP, mantendo, pelo contrario, cresci~ento 
real superior a da renda nacional, nao esta prevlsta a 
possibilidade de retiradas de saldos para aquisi<;ao de 
casa pr6pria, uma vez que ja existem outras alternativas 
para este fim. 

o Exm9 Sr. Presidente da Republica afirma ainda que 
a concessao do abono anual (149 salario) aos trabalhado­
res de baixa renda, que contempla cerca de 20 milhoes de 
participantes, ja absorve mais de 50% dos saques e. que 
no exercicio de 1985 a estimativa de dispendios era da or-

SUMARIO 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Reivindi­
cacao dirigida ao Sr. Ministro Aluisio Alves, pelo ex­
servidor publico Emir Bichara, no concernente a sua 
reintegraeao ao servico publico. 

DEPUTADO' LUDGERO RAUL/NO - Obser­
vacoes sobre demissoes que vern se verificando no sis­
tema bancario, em decorrencia do pacote economico. 

DEPUTADA MIRTHES BEVILACQUA - Ad­
ministra<;1io do Dr. Joao Felicio Scardua a frente da 
COBAL: 

dem de Cr$ 5,3 trilhoes de cruzeiros. A supressao do sa­
que para aquisicao de moradia viabilizou a concessao do 
referido abono. 

Desta forma, caso adotadas as alteracoes pretendidas, 
haveria evasao substancial de recursos, podendo pre judi­
car 0 processo'de dlpitalizaeao do Fundo PIS/PASEP, 
inviabilizando importantes projetos sociais a que se des­
tina, alem de pre judi car a essencia da filosofia e objeti­
vos, que nortearam a criaCao dos program as PIS e PA­
SEP, Esses objetivos, sociais e economico, consistem em 
integrar 0 tra):>alhador na vida e desenvolvimento ,das 
empresas e ao servidor publico a fruic;ao de patrimonio 
individual progressivo, com estimulo a poupanca, corri­
gindo distorcoes na distribuicao da renda, ao lado de 
possibilitar 0 uso dos recursos acumulados em favor do 
desenvolvimento economico e social. 

Essas sao as razoes que levaram 0 Exm9 Sr. Presidente 
da Republica a vetar 0 referido Projeto. Entendemos es­
c1arecida a materia, estandd, assim, os Senhores Con­
gressistas em condicao de se pronunciarem sobre 0 veto. 

Sala das Comissoes, 20 de mar<;o de 1986. - Senador 
Helvidio Nunes, Presidente - Deputado Edme Tavares, 
Relator - Deputado Cassio Gon!;alves - Senador Ni­
valdo Machado. 

1.2.2 - C~munical:ao da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha. as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 
, , 

- Proposta de Emenda a Constituicao n9 9/85, 
que altera a redacao dos artigos 101 e 102 da Consti­
tuicao. Discussiio encerrada, ap6s usar da palavra 0 

Sr. Valmor Giavarina, ficando a vota!;ao adiada por 
falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 33~ Sessao Conjunta, em 3 de abril de 1986 
4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Claudionor Roriz -' 
Raimundo Parente - Galvlio Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Americo de SOU~ 
za - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo -
Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Al­
berto - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Cid Sampaio - Nivaldo Machado 
- Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Caval­
cante - Albano Franco - Lourival BaptIsta - Passos 
Porto - Jutahy Magalhlies - Lomanto Junior - Luiz 
Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moa­
cyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Ja­
mil Haddad - Murilo Badaro - Alfredo Campos­
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Benedito Ferreira - Mauro Borges - Be­
nedito Canelas - Gastao Milller - Jose Fragelli -
Marcelo Miranda - Saldanha Derzi""': Affonso Camar­
go - Eneas Faria - Jaison Barreto - Ivan Bonato­
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oms - PFL; Alulzio -Bezerra - PMOB; 
Amllcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Josue de Souza - PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMOB; Francisco Erse - PFL; 
Francisco Sales - PMOB; Leonidas Rachid - PFL; 
Mudo Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Ores­
tes Muniz - PMDB. 

Pani 

Ademir Andrade - PMOB; Arnaldo Moraes -
PMOB; Benedicto Monteiro - PMOB; Brabo de Car­
valho - PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio 

Hage - PFL; Gerson Peres - POS; J olio Marques -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; LUcia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro ~ PMOB; Osvaldo Melo - PDS; Se­
bastilio Curi6 - PFL; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMOB; Edison Loblio - POS; Enoc 
Vieira - PFL; Eurico Ribeiro - PDS; Joao Rebelo -
PDS; Jose 'Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado­
POS; Sarney Filho - PFL; Vieira da Silva - POS; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; Freitas Neto - PFL; Heriiclito 
Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Tapety Junior 
- PFL. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Cesar Cals Neto - PDS; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno­
PFL; Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio Marcllio 
- POS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMDB; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - PMOB; 
Moyses Pimentel - PMDB; Ossian Araripe - PFL; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo Alves 
- PMOB.' 

Paraiha 

Alulzio Campos - PMDB; Edme Tavares - PFL; 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira-;- PFL; Joao Agri­
pino - PMOB; Octacilio Queiroz - PMOB; Raymun-
do Asf6ra - PMDB. -

Pernambuco 

Airon Rios - PDS: Antonio Farias - PDS; Cristina 
Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima - PMOB; Ge­
raldo Melo - PMOB; Inocencio Oliveira - PFL; Joao 
Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos -
PMOB; Jose Jorge - PFL; Jose Mendonl;a Bezerra­
PFL; Jose Moura "'::PFL; Josias Leite - PFL; Maurllio 

Ferreira Lima - PMOB; Nilson Gibson - PFL; Oswal­
do Coelho - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pe­
dro Correa - PFL; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Jose Thomaz Nona - PFL; Manoel Affonso -
PMOB; Nelson Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - PFL; Seixas 
Doria - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhlies - PFL; Antonio Os6rio - PTB; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PFL; Do­
mlDgos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares - POT; 
Eraldo Tmoco - PFL; Etelvir Dantas - PDS; Felix 
Mendonl;a - PTB; Fernando Gomes - PMOB; 'Fer­
nando Magalhlies - PFL; Francisco Benjamim - PFL; 
FranCISco Pinto - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Ha­
roldo Lima - PC do B; Jairo Azi - PFL; Joao Alves­
PFL; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna -
PMOB; Jose Lourenryo - PFL; Jutahy Junior -
PMOB; Leur Lomanto - POS; Prisco Viana - PMOB; 
Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - PMOB; Virgil­
dasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa,­
PMDB; Pedro Ceolim - POS; Theodorico Ferraryo -
PFL; Wilson Haese - PMOB .. 

Rio de Janeiro 

Anldo Teles - POT; Arolde de Oliveira - PFL; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Carlos Peryanha - PMDB; Cel­
so Pel;anha - PFL; Clemir Ramos - POT; Oaso 
Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - POT; Oenisar 
Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Francisco 
Sludart - PFL; Gustavo de Faria - PMOB; Jacques 
O'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge. 
Cury - PM DB; Jose Eudes - POT; Jose Frejat - ' 
PDT; Uizaro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFL; 
Leonidas Sampaio - PMDB; Maicio Braga - PMOB; 
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Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - PFL; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - PFL; Sebastiao Atalde - PFL; Sebastilio 
Nery - PMDB; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis 
-PDS. 

Minas Gerais 
I 

Altair Chagas - PFL; Antonio Dias - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PFL; Carlos 
Moscohi - PMDB; Emmo Gallo - PFL; Emmo Had­
dad - PFL; Fued Dib - PMDB; Homero Santos -
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Jairo Magalhaes - PFL; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 
Ulisses - PMDB; LUIs Dulci - PT; Luiz Guedes -
PMDB; Luiz Leal - PMDB; Marcos Lima - PMDB; 
Mario Assad - PFL; Mauricio Campos - PFL; Oscar 
Correa Junior - PFL; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PFL; Ro­
nan Tito - PMDB; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval-=- PMDB; 
Airton Soares - PMDB; Alberto Goldman - PCB; AI­
cides Franciscato ..:...- PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Bete Mendes - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Cel­
so Amaral - PTB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PFL; Djalma 
Born - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao -' PFL; Flavio Bierrenbach - PMDB; Francis­
co Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Herbert Levy 
- PFL; Horacio Ortiz - PMDB; Irma Passoni - PT; 
Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Cunha - PMDB; 
Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose Camargo - PFL; 
Jose Genoino - PT; Marcondes Pereira - PMDB; 
Mario Covas - PMDB; Mario Hato - PMDB; Natal 
Gale - PFL; Nelson do Carino - PTB; Pacheco Cha­
ves - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ricardo Ri­
beiro - PFL; Salles Leite - PDS; Salvador J ulianelli -
PDS; Samir Achoa - PMDB; S610n Borges dos Reis­
PTB; Theodoro Mendes - PMDB; TiOei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goins 

Aldo Arantes - PMDB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; lturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto"":"" PFL; Ma<;ao Tadano - PDS; Paulo 
Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sui , 

. Albino COimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PHnio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Que,iroz - PFL; Sergio Cruz - ,PDT. 

Parana 

A1ceni- Guerra - PFL; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PFL; Ary Kffuri - PDS; Celso Sab6ia 
- PMDB; Dilson Fanchm - PMDB; Euclides Scaleo 
- PMDB; Fabiano Braga Cortes - PFL; Helio Duque 
- PMDB; ltalo Conti - PFL; Mauricio Fruet -
PMDB; Nelton Friedrich - PMDB; Norton Macedo­
PFL; Oscar Alves - PFL; Otavio Cesario, - PDS; Pau­
lo Marques - PM DB; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PFL; Renato Loures Bueno -
PMDB; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PFL; Valmor Gii:lVarina ~ PMDB; Walber Guimaraes 
- PMDB. 

Sa~ta Catarina 
, " 

Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Nelson'Morro - PDS; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro Colin 
- PFL; Vilson Kleinubing - PDS; Walmor de Luca­
PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Darcy Pozza - PDS; Ernani Muller - PMDB; Flori­
ceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hugo 
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Mardim - PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jose Foga<;a 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schmidt"­
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Telmo Kirst - PDS; 
Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a' 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB RJ. Pronuncia 
o seguinte-discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, 0 malfadado regime cujas exequias foram lembradas 
ainda ontem, alem de todos os maleficios acarretadbs ao 
Pals e cuja dramatica heran<;a, 0 povo brasileiro esta pa­
gando.hoje urn custolnsuj:)Qrtavel~ teve sua mais perver­
sa marca nos atentados aos direitos humanos. Sob 0", 
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guante dos famigerados atos institucionais 0 sistema 
opressor cassou direitos polfticos, baniu cidadaos de sua 
patria levando-os a amargar doloroso exilio, perseguiu 
Hderes que se opunham a seus designios, dec1arou guerra 
a juventude estudantil e a intelectualidade, lotou as mas­
morras transformadas em palco de cenas medievais de 
torturas e assasslnios. • 

Sob 0 clima de iniquidade que se instalou, prosperou a 
dela<;ao, proliferou a insidiosa casta dos alcaguetes a ser­
vi<;o da cahlnia e da vingan<;a mesquinha, fazendo milha­
res de vitimas por todo 0 Brasil, sem poupar ate humil­
des servidores. As demissoes no servi<;o publico aconte­
ciam sem nenhum amparo legal, destituidas de qualquer 
inquerito administrativo comprobat6rio de improbidade 
funcional, mas ao talante de autoridades arbitrarias a<;u­
ladas por meras denuncias. Bastava, apenas, 0 "crime" 
de ser urn adversario polftico ou crftico do regime impos­
to pela forl<a das armas. 

Fazemos este preiimbulo em nosso pronunciamento, 
Sr. Presidente, para deplorar que ainda existam no Brasil 
vitimas remanescentes do impiedoso arbitrio, estando a 
Nacao sob a plena vigencia da Emenda Constitucional 
n9 26, de 27 de novembro de 1985 e que veio conceder 
amp la, geral e irrestrita anistia aos servidores publicos 
civis atingidos por atos institucionais. 

Em Barra do Piral, Estado do Rio de Janeiro, existe 
uma vltima do Regime passado. Trata-se de Emir Bicha­
ra, contador, admitido no servi<;o publico em 1954 na 
Previdencia Social e colocado em disponibilidade remu­
nerada a partir de lode julho de 1969, ja com 12 anos de 
efetivos servi<;os prestados aquela institui<;ao. Foi extre­
mamente prejudicado ao passar a perceber apenas 50% 
dos vencimentos da atividade. Com esposa e filhos a sus­
tentar, nao teve outra alternativa senao a de solicitar 
exoneracao, em 18 de maio de 1972. Entretanto, tinha ele 
o direito de receber seus vencimentos integrais durante 0 
tempo qile permaneceu e,m disponibilidade, pois assim 
dispoe decisao do Supremo Tribunal Federal: 

"0 servidor publico em disponibilidade, tem di­
reito aos'vencimentos integrals do cargo - art. 189 
- EFPCU - (sumula n9 358, do STF)." 

Em requerimento dirigido ao ExmY Ministro Aluizio 
Alves, da Administra<;ao, Emir Bichara manifesta sua 

'justificada esperan<;a de que, sob a aura da Nova Re­
publica, seja feita justi<;a para 0 seu caso e tenha ressarci­
dos nao 56 os prejulzos causados pelo regime ditatorial 
como tambem venha a ser reintegrado ao servi<;o publico 
em cargo de natureza e vencimento compatlveis com 0 
anteriormente exercido. 

Dada a irrefutabilidade dos argumentos expendidos 
na peti<;ao, em que se demonstra documentalmente ter 
sido aquele servidor publico coagido a pedir exonera<;ao 
por forca de uma disponibilidade irregular e flagrante­
mente violentadora de direhos assegurados no Estatuto 
dos Funcionarios Pt1blicos Civis da Uniao e proclama­
dos em decisao da mais alta Corte de Justi<;a do Pais es­
tamos convencidos de que S. Ex' 0 Sr. Ministro Alu'lzio 
Alves, com largo conhecimento dos erros e das mazelas 
praticadas pelo autoritarismo, havera de conduzir 0 pro­
cesso reintegrat6rio nos caminhos que conduzam a res­
taural<ao dos direitos espoliados daquele servidor publi­
co. 

~r~ 0 que tinha a dizer, ~r. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ludgero Raulino. 

o SR. LUDGERO RAULINO (PDS - PI. Sem revi­
sao do_ orad or.) - Sr Presidente, Srs. Deputados e Srs. 
Sen adores, na ve,rdade 0 Pals inteiro aplaudiu 0 pacote 
economico que, pelo menos, estabilizou 0 or<;amento fa­
miliar da maioria dos brasileiros. Estamos, portanto, de 
acordo com 0 Plano de Estabiliza<;ao da Economia. 

Entretanto, Sr. Presidente, e preciso que se acompa­
nhe 0 desdobramento das medida decorrentes desse Pla­
no. Agora mesmo Burgiu no meu Estado, 0 Piaul, urn 
problema decorrente dessas medidas economicas adota­
das e que hoje roi denunciado atraves do jornal 0 Dia, 

,um dos de maior circula<;ao em Teresina. E que a Caixa 
For~e, entidade captadora da, caderneta de poupan<;a, 
havla dado aviso previo aos seus 116 funcionarios e des-

tes apemlS -1 ~ tinham possibilidade ou esperan<;; de se­
rem reconduzldos _a seus cargos. 



180 Sexta-feira 4 

Soubemos tambem que 0 Presidente do Sindicato dos 
Bancarios do Paiu!, Sr. Jose de Jesus Estrabulo, 
encontra-se em Brasilia desde 0 in!cio da semana, tentan­
do com 0 Presidente da Caixa Economica Federal e com 
os Ministros da Fazenda e do Trabalho, encontrar uma 
solu«ao para os 116 empregados que agora receberam 
aviso previo da Caixa Forte. 

Ora, Sr Presidente, as contas que foram transferidas 
para a Caixa Econdmica causaram uma sobrecarga de 
trabalho para os funciomlrios da Caixa Economica. En­
tao por que, como medida acauteladora, a Caixa Econo­
mica nao absorve esses funcionarios, a maioria deles 
com mais de tres anos de servi«o no setor de captal(ao de 
poupan«a? 

o Presidente da Caixa Economica Federal, Dr. Mar­
cos Freire, deu uma esperan«a, pois estudara 0 problema 
dos funcionarios ora demitidos e procurara a solu«ao sa­
tisfat6ria. Entretanto, nao sei como sera resolvido 0 

problema pelos Ministerios da Fazenda e do Trabalho. 
Mas tenho confian«a, Sr. Presidente, de que as autorida­
des brasileiras nao deixarao ao desabrigo funcionarios 
da Caixa Forte, que tern necessidade de trabalhar, sobre­
tudo agora quando Teresina, e 0 Piau!, enfrentam uma 
crise enorme de falta de emprego. 

Portanto, Sr. Presidente, fazemos urn apelo para que 
ou«am 0 Presidente do Sindicato dos Bancarios do nosso 
Estado e solucionem 0 problema desses empregados. 
Que 0 Governo nao 56 regulamente, com urgencia, 0 sa­
lario, com tambem fa<ta a abor«ao dos funcionari05, in­
clusive na Caixa Economica Federal. 

Existe urn problema. fi certo que a Caixa so emprega 
atraves de concurso. Por que, como uma medida de 
emergencia, nao se faz absor«ao imediata desses servido­
res e, logo em seguida, atraves de concurso, nao se pro­
move a efetival(ao dos trabalhadores da Caixa Forte? 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Mirthes Bevilacqua. 

A SRA. MIRTHES BEVILAcQUA (PMDB - ES. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, na minha condil(ao de coordenadora da 
bancada capixaba peemedebista, devo esclarecer a ver­
dade dos fatos que ocorreram na COBAL, em cuja di­
rel(ao maxima encontra-se 0 eminente companheiro ca­
pixaba Joao Felicio Scardua. Convem dizer, antes de 
nlai~ nada, que continua inabalada nossa confian«a em 
sua capacidade, seu tina administrativo e, em suma sua 
digna pessoa. Minha confianl(a e tao forte quanto i dos 
demais companheiros que com ele tern 0 privilegio de 
conviver. Em aten«ao a opiniao publica e tendo em vista 
o cuidado que 0 proprio Dr. Scardua demonstrou, ao 
prestar. 'por escrito e espontaneamente, esc1arecimentos 
cabais e cristalinos sobre medidas administrativa de sua 
eficiente gestao a frente da COBAL, e que estou agora 
ocupando esta Tribuna e 0 tempo dos Srs. Parlamenta­
res, para registrar devidamente nos Anais e na memoria 
de todos a lisura e limpidez de seu procedimento. 

Sobre iSBO nao paire duvida! 
Repetirei aqui trechos da correspondeneia, de 19 do 

corrente, do Presidente da COBAL, procurando resumi­
la. 

"Surpreso com 0 pronunciamento do Deputado 
Helio Duque, mas convicto da importancia do Po­
der Legislativo na fiscalizal(ao do Servil(o Publico, 
tome a liberdade de esclarecer pontos da inter­
ven~ao do i1ustre Parlamentar no Grande Expedien­
te da Camara dos Deputados, no dia 19-4, que teve 
apartes dos tambem ilustres Deputados Leorne Be-
16m, PDS/Ceara, e Jose Mendon<ta de Morais, do 
PMDB/Minas Gerais, este ultimo no exercfcio da 
Lideranl(a do Partido. Tenho de concordar que, 
"em tempos passados", a COBAL realmente foi 
marcada "por atos lesivos ao patrimonio publico", 
e "agora isso nao se pode repetir", como de fato, 
nao se repetiu. 

Quando assumi a presidencia da COBAL, em 
maio do ano passado, tinha conhecimento de que a 
Empresa estava desacreditada junto it opiniao 
publica por sucessivas administra«oes corrompidas 
e incompetentes. Chamado a ocupar 0 cargo, aceitei 
a nova tarefa como urn grande desafio, convencido 
de que a popula«ao brasileira nao poderia prescin­
dir de.uma Empresa-que tratasse do abastecimento 
alimentar com uma nitida preocupal(ao' social. 
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Empenhado no reerguimento da COBAL, tratei 
de corrigir as distor«oes de seu funcionamento, per­
seguindo, num primeiro momento, a recuperal(ao fi­
nanceira da Empresa, a ponto de. hoje, estar em 
condi«oes de levar adiante a implantal(ao do Pro­
grama de Alimenta«ao Popular (jii em funciona­
mento em 17 capitais e cinco cidades do interior), na 
agiliza«ao do Projeto de Abastecimento Alimentar 
em Areas de Baixa Renda (PROAB), nos Estados 
nordestinos, atendendo ainda aos program as de 
Merenda Escolar, de Suplementa«ao Alimentar e da 
SUDHEVEA. Tudo isto foi posslvel, e 0 pleno fun­
cionamento e resultados dessas atividades, sao com­
provaveis. Tais avan«os nao poderiam ter-se concre­
tizado, se a COBAL ainda estivesse em maos dos 
elementos que protagonizaram os "episodios la­
mentaveis", citados nos pronunciamentos dos ilus­
tres Deputados. 

Quanto ao mlmero de reunioes que a Diretoria 
da COBAL tern realizado, esclarC<to tratar-se de in­
forma«ao equivocada fornecida ao Deputado. Nao 
e verdade que a Diretoria da Empresa nao se reuna 
ha quatro meses. Como orgao colegiado, suas deci­
soes nos primeiros tres meses do ano estao registra­
das em 13 atas, numa media de mais de quatro reu­
niOes a cada 30 dias, numero superior ao determina­
do pelo estatuto, que preve duas reunioes mensais. 

"t preciso ir fundo a questao COBAL". Concor­
do com 0 nobre Parlamentar. Mas e preciso ir fundo 
sob 0 ponto de vista social e do bern comum. Foi 
para isso que aceitei a ingrata tarefa de "limpar 0 
terreno", fazendo sindicancias internas, enviando 
relatorios ao Tribunal de Contas e a Pol!cia Federal, 
afastando aqueles funcioniirios que impediam que a 
COBAL realizasse os objetivos sociais para os quais 
foi criada. 

Quanto ao alerta feito da Tribuna, quero esclare­
cer que: 

1°) Con forme balan<;o publicado nos jornais, 
analisado e objeto de parecer favoravel do Conselho 
Fiscal, 0 lucro bruto operacional foi de 237 bilhoes 
de cruzeiros. 

Deduzidas todas as despesas, inclusive 16 bilhOes 
de preju!zos com os CEASAs, 0 lucro operacional 
foi de 54 bilhoes (e nao 68 bilhoes de prejufzo). As 
receitas financeiras foram opera«oes normais num 
periodo de infla«ao elevada, uma vez que os objeti­
vos da Empresa e os programas sociais estavam Ben­
do realizados a contento. Seria inadmissfvel - e 
prova de incompetencia - nao realizar aplica«iies 
de saldos de caixa e deixar os recursos destinados it 
alimenta«ao da popu\a«ao pobre serem corroidos 
pela infla«ao. 

Os resultados positivos anunciados pela Empre­
sa, no periodojunho/dezembro 85, foram atestados 
pela isenta equipe de contadores e analistas do Cen­
tro de Informa~es da Gazeta Mercantil, 0 mais res­
peitado orgao de divulga«ao dos assuntos economi­
cos-do pais, na sua edi«ao de 18 de mar«o de 1985-
pag. 25. on de esta destacado que a Empresa saiu do 
"vermelho" em que vinha operando. A carta do 
BNDES nao encontra fundamento que possa ser ca­
racterizado como irregularidade. 

o que existiu foram dificuldades de articulac;ao e 
de registro contabil diferenciado das a«oes do Pro­
grama, decorrentes do desmantelamento adminis­
trativo a que a Empresa foi submetida ao longo de 
anos. 

Tais esc1arecimentos ja foram encaminhados ao 
Banco, com conhecimento ao Ministerio da Agri­
cultura, a SEPLANjPR e ao Tribunal de Contas da 
Uniao, e estao disponiveis para quem se interessar, 
em observancia a minha conduta de total transpa­
rencia nas a«oes da Empresa. 

2°) Quanto as opera~es de refino e envasamen­
to de oleo de soja. com pagamento das embalagens e 
servi«os com materia prima (oleo bruto degomado), 
e oportuno esc1arecer que as mesmas foram defla­
gradas atraves de editais publicos. que circularam 
nos principais jornais do Pafs. A contrata<;ao desses 
servi«os se deu em estrita observancia as normas in­
tern as e externas da COBAL. Os problemas com as 
tres empresas citadas no pronunciamento do Depu-
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tado. com seus desdobramentos, foram encaminha­
dos ao Sr. Ministro da Agricultura, atraves de No­
tas datadas de 20 e 28-2 e. 25-3-86. Os meios de co­
munica«ao deram ampla cobertura ao assunto, in­
clUSive noticiando as medidas que, na epoca, vi­
nham sendo adotadas pela Empresa. Por fim, cabe 
frisar que: 

a) as importancias devidas a COBAL pelas, Dis­
tribuidora de Oleos Nana e Dinol Distribuidora 
Nacional de Oleo Ltda. Foram integralmente rece­
bldas. nao havendo, portanto, prejufzo; e 

b) no tocante a CRAMER - Industria de 
Ra«oes e Oleos Ltda., uma parte do produto foi en­
tregue e a parte remanescente foi objeto de execul(ao 
das garantias hipotecarias para ressarcimento, 
computando-se, inclusive, multas contratuais. 

Relativamente a mdaga<;ao formulada pelo De­
putado, no que concerne a compra de arroz, junto a 
Firma Jussara Agropecuaria Industria de Comercio 
de Graos Ltda., no montante de Cr$ 5 bilhoes, com 
antecipacao de recursos, cabe-nos esclarecer que, se 
tal opera«ao existiu. nao ocorreu ao longo da gestao 
da atual Diretoria. A citada Empresa realizada pela 
COBAL, visando a aquisic;ao de alimentos (arroz, 
feijao. farinha de mandioca, fubii e al(ucar) para 
atender ao Program a de Suplementa«ao Alimentar 
(PSA) do Instituto Nacional de Alimenta«ao e Nu­
tri«ao, figura entre as quatrocentas e oitenta e qua­
tro propostas recebidas, naquela oportunidade. Em 
fun«ao dos pre«os que apresentou it firma em ques­
tao foi adjudicado 0 fornecimento de 7.160.640 kg 
de arroz beneficiado, correspondente ao valor de 
CrS 21.267.100.800, para pagamento apos a entrega 
do produto em varias Unidades Federativas. 

Registre-se que, entre as medidas cautelares, a 
COBAL fez consignar, nos pedidos de compras, exi­
gencias quanto a tipifica«ao do arroz e it sujeil(ao do 
fornecedor ao Controle de Qualidade. 

A Empresa Jussara nao cumpriu integralmente 0 
fornecimento contratado, resultando uma penden­
cia de 3.933.750 kg, fato que gerou a declara«ao de 
sua inidoneidade pela Diretoria da COBAL, por ate 
balxado em 12-11-85. Ressalte-se, por oportuno, 
que citada inadimplencia nao ocasionou prejufzos 
financelros a COBAL, porquanto nao ocorreu qual­
quer pagamento sem a respectiva entrega do produ­
to. 

Voltada para suas finalidades sociais, a COBAL 
hoje tern de estar presente nas areas perifericas, 
onde a iniciativa privada. par f!llta de interesse co­
merclal, nao se faz presente. 

Portanto, a desativa«ao das suas unidades nos 
grandes centros urbanos, como e 0 caso do Super­
mercado 310 de Brasilia, apesar de resultados finan­
celros positlvOS, deve ser discutida. 

Informo ainda que durante minha administral(ao 
cumpri integralmente 0 estatuto e devo ressaltar que 
o Tribunal de Contas da Uniao fixou norroas inte­
gralmente cumpridas por esta Empresa. 

Temos auditorias permanentes, intern as e exter­
nas. as quais a COBAL esta sujeita." 

Podemos ler os documentos que 0 Presidente da CO­
BAL juntou, como podemos ler seu curriculo, mas falta­
nos tempo para isso. 

Creiam. no entanto, os nobres Pariamentares, que a 
causa e justa e facil de defender, pelo que aqui a encerra­
mos, por enquanto. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 18 
horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura da 
Proposta de Emenda a Constitui«ao n9 1. de 1986, que 
altera os artigos 18, 19, 21, 24, 25 e 26 da Constituil(ao 
Federal e dii outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Discussao. em primeiro turno, da Proposta de 

Emenda it Constituil(ao n9 9, de 1985. que altera a 
reda«ao dos artigos 10 1 e 102 da Constitui«ao, ten­
do 

PARECER FAVoRAvEL, sob n9 16, de 1985-
CN, da Comissao Mista. 
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A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta de 15 de agosto de 1985, as 11 horas, deixando de ser 

I apreciada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Valmor Giava­

rina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PM DB - PR. Se~ 
'revisao,do orador.) - Sr. Presidente, eminentes Paria­
mentares, sou (, primeiro signatiirio da Proposta de 
Emenda Constitucional n9 9, que visa a alterar principal­
mente 0 inciso III do art. 101 da atual ConstituiC;ao. Es­
tabelece, Sr. Presidente, esse inciso III, que os funcio­
niirios publicos terao direito It aposentadoria voluntiiria 
a partir dos 35 anos de servic;o, no caso dos homens, e, 
sen do mulher, dos 30 an os de servico em diante. 

Ora, Sr. Presidente, recentemente, esta Casa aprovou 
a Emenda Constitucional n9 18 que altera este perfodo 

'no que se refere aos professores. Sabemos que todos os 
professores sao funcioniirios publicos, mas nem todos os 
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funcioniirios publicos sao professores. Se e estafante 0 

trabalho de urn professor, pode-se dizer que nao e menos 
estafante 0 trabalho de urn funcionluio publico. Segundo 
a Emenda Constitucional n9 18, os professores passam a 
aposentar-se voluntariamente aos 30 anos de servico, e 
as professoras, aos 25 anos. A proposta que apresenta­
mos, Sr. Presidente, pretende que se estenda este benefi­
cio a todo 0 funcionalismo publico. E devo dizer, Sr. 
Presidente, que tanto quanto os professores, os funcio­
niirios publicos sofrem tambem os percalcos do' estiigio 
incipiente de desenvolvimento economico e ~ocial da 
Nacao. Nada mais justo, portanto, que tambem Ihes seja 
concedida esta regalia, que representa a possibilidade de 
antecipaCao de sua aposentadoria. Mas e necessiirio es­
c1arecer tambem, Sr. Presidente, Srs. Pariamentares, que 
nao se trata de uma aposentadoria compulsoria, e sim, 
de uma aposentadoria facultativa, cujo exercicio fica ao 
arbitrio do proprio funcioniirio publico, juiz por excelen­
cia de suas condicoes de permanencia ou nao na ativida­
de .. 

Entendemos, Sr. Presidente, que seria uma medida sa­
lutar e, mais do que isso, uma medida dejustica, na me-
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dida em que se restabeleceria 0 principio da isonomia. 
Sendo 0 professor tambem urn funcioniirio publico, por 
que 0 funclOniirio pubhco nao pode ter esses mesmos be­
neficios concedidos ao professor? 

Penso que essa materia vai desaguar no ano que vern 
na Assembleia Nacional Constituinte, eis que vai ser difi­
cil neste periodo term os quorum qualificado para apre­
ciar uma Emenda ConstituclOnal. Contudo, assomo a 
tribuna: neste momento, Sr. Presidente, para deixar mar­
cad a essa posiCao no dia de hoje. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Encerrada a 
discussao. 

A Proposta de Emenda It Constituicao, nos termos do 
art. 48 da Lei Maior exige quorum de 2/3 da composicao 
de cad a Casa para deliberaCao. 

Dada a inexistencia desse quorum, em Pleniirio, deixa 
de ser procedida a votacao da materia. (Pausa.) 

Estii encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 46 minutos.) 
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